
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 
CONSIGLIO DI QUARTIERE 

CHIESANUOVA – NOCE - GIRELLI

ZONA SUD

        

DEL 21.04.2026



Il giorno 21 del mese di Aprile dell’anno 2026 alle ore 20.30, su
convocazione  del  Presidente  del  Consiglio  di  Quartiere,  si  è
riunito presso la sala civica in via Livorno n. 7  il Consiglio di
Quartiere per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1)  Report  delle  attività  del  Consiglio  e   comunicazioni  della
Presidente
2) Resoconto segnalazioni e raccolta di nuove segnalazioni
3)  Proposta e approvazione alle realizzazione di un’iniziativa per
la presentazione del libro “ Girasolidarietà- proloco Mompiano 40 
anni di storia” da parte della Presidente della Pro Loco Mompiano 
Marina Rossi , con riflessioni sulla solidarietà ed il 
volontariato.
4) Proposta e approvazione alla realizzazione dello Sportello di 
ascolto del Consiglio di quartiere  in collaborazione e 
condivisione con il Punto Comunità.
5) Proposta e approvazione dell’Assemblea di quartiere annuale  
del Consiglio di quartiere  aperta a tutta la cittadinanza.
6) Varie ed eventuali 

Presiede la seduta il Presidente: Cauzzi Claudia

Redige il processo verbale il consigliere: Formato Stefania

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE*
1 AL HAZMI ABOBARK AMEN ALI 

FAHAD X
2 ARCANGELO ANTONIO X
3 BONERA DANIELE X
4 CAUZZI CLAUDIA X
5 FORMATO STEFANIA X
6 HAID SARA X
7 MANISERA ALBERTO X
8 MEHMOUD ANSAR X
9 ORIZIO ANDREA XG
10
11



  
* qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x
*  qualora  presenti  in  modalità  telematica  inserire  “T”  accanto
alla x

 Non è presente alcun cittadino.

Verificata  la  presenza  del  numero  legale  ai  sensi  dell’art.23
Comma  3  del  Regolamento,  si  procede  con  l’esame  dei  punti
all’ordine del giorno.

Punto  1:  Report  delle  attività  del  Consiglio  e   comunicazioni
della Presidente

- Il 23 marzo si è riunito il tavolo “Estate” all’interno della
progettualità dei Patti Educativi e del bando Desteenazioni per
conoscere le attività estive già previste nel quartiere, metterle
in rete e dove possibile ed utile potenziarle e integrarle e per
fare in modo che la comunità sia consapevole di tutta l’offerta
presente sul territorio. Il Comune fa presente che  al momento non
ha centri ricreativi estivi nelle scuole del quartiere,tempo fa si
è provato a farlo presso la scuola primaria  Deledda ma ha avuto
poche adesioni.
Nell’oratorio “ San Filippo Neri” viene organizzato ogni anno il
Grest: iscrivono in parte bambine/i e ragazze/i, che già fanno il
cammino di fede cattolica in parrocchia durante l’anno ma anche un
buon numero di fede ortodossa e musulmana. Il Grest è gestito dai
ragazzi volontari che frequentano la parrocchia e quest’anno sarà
attivo dal 15 giugno al 4 luglio. Negli ultimi due anni il grest
ha avuto alcuni problemi  nella gestione di alcuni partecipanti,
soprattutto quelli un po' più grandi; ci sono state difficoltà nel
rispetto delle regole, episodi di bullismo verso i più piccoli,
persino  piccoli  furti.  Il  parroco  Don  Attilio  chiede  la
possibilità di avere un supporto per i volontari.



Nell’ambito  del  progetto  Desteenazione  i  volontari  sono  già
coinvolti  in  un  percorso  di  formazione  ma  sarebbe  utile  che,
durante il Grest, ci fosse una sorta di supervisione e supporto di
tipo emotivo ed anche operativo. Si cercherà di individuare delle
figure che possano sostenerli se dovessero presentarsi situazioni
che necessitano di sostegno ad esempio operatori dell’educativa di
strada. Si potrebbe anche utilizzare lo spazio multifunzionale di
via Livorno 7  di , dove ci sono sempre educatori e psicologi per
degli  incontri  o  per  partecipare  ad  alcune  delle  attività
previste.
IL Centro islamico ha organizzato Grest negli ultimi tre anni e lo
faranno anche questa estate: partecipano per lo più ragazzi di
fede islamica ma non ci sono chiusure o preclusioni; fanno anche,
su richiesta delle famiglie, aiuto compiti. Hanno circa 50 utenti
ed è gestito da ragazzi volontari; sono attivi da fine giugno fino
a fine agosto. Hanno difficoltà per spazi non sufficienti e per il
numero non sempre sufficiente di volontari.
Il Progetto Emera propone il Grest estivo da quando finisce la
scuola fino ai primi di agosto; ci sono due operatori con circa
50-60 utenti dai 6 ai 14 anni.
Alcuni già partecipano alle attività nel corso dell’anno, altri si
aggiungono.
Dall’incontro  emerge  la  necessità  di  creare  momenti  di
congiunzione  e  condivisione,  giornate  di  incontri  fra  tutti  i
Grest  del  territorio.  Si  ritiene  pertanto   utile  immaginare
attività comuni come riprendere ad esempio l’orto di comunità e
creare iniziative nei parchi o in luoghi di aggregazione.
- Prosegue inoltre l’attività del tavolo di lavoro Famiglie. Da un
incontro del 14 aprile con il punto Comunità ed il Net (Nucleo 
educativo territoriale) emerge ancora la necessità  di 
intercettare le famiglie del quartiere, in particolare quelle con 
figli iscritti a scuole diverse dalla Calvino (già ampiamente 
coinvolte in attività) e con diverse età. Tenendo conto delle 
richieste emerse nel precedente tavolo Famiglie anche sul tema del



“fare rete”, implementando le collaborazioni tra realtà del 
territorio, scuole e Servizi Sociali, si è provveduto ad 
ipotizzare l’organizzazione di un momento informale e conviviale 
aperto alle famiglie. L’obiettivo è quello di far emergere i 
bisogni presenti e raccogliere proposte su possibili attività da 
attivare.
Il format dell’incontro ritenuto più funzionale è il World Cafè, 
in modo da favorire il confronto in piccoli gruppi, guidato da 
alcune domande mirate. È inoltre emersa la necessità di prevedere 
la presenza di mediatrici e mediatori culturali, per rendere 
l’incontro accessibile anche ai genitori (in particolare alle 
mamme) con difficoltà nella comprensione della lingua italiana.
Le  domande guida potrebbero riguardare le seguenti tematiche e 
argomenti: attività ed eventi (es: che attività o evento vorresti 
trovare nel quartiere? );desideri per il quartiere  ( es: se 
potessi migliorare una cosa a Chiesanuova, cosa sceglieresti ?) ; 
comunicazione (es:come preferiresti essere informato sugli eventi 
e le iniziative nel quartiere?); servizi del quartiere (es: quali 
servizi o attività conosci e/o utilizzi ? ).

La proposta  del World Cafè verrà presentata all’incontro con i 
patti educativi nel tavolo famiglie il 23 Aprile in una call con i
soggetti interessati.

-La Presidente informa che nell’ambito  del progetto “Custodi del 
Bello Brescia”, iniziativa che unisce cura , inclusione sociale e 
partecipazione civica per rigenerare spazi pubblici della città 
oltre a proporre la riqualifica del sottopassaggio di via Genova 
che collega il quartiere al Campo Grande,si aggiungerà la proposta
della pulizia dei muri esterni dell’edificio del centro sociali di
via Livorno 7.

La Presidente informa dei prossimi appuntamenti:
• 30 Aprile alle ore 16 inaugurazione della palestra all’aperto

installata al Parco di via Livorno ( seguirà locandina e 
dettagli)



• 9 maggio all’interno di Bici in  Blu , nel pomeriggio ci sarà
l’intitolazione del Parco di via Fura Nord all’Europa, 
proposta dalle Acli Chiesanuova-Noce con il sostegno del 
Consiglio di quartiere ( seguirà locandina e dettagli)

• 12 maggio in mattinata a conclusione del progetto biennale 
rivolto alle scuole, realizzato in collaborazione con 
Fondazione Michele Scarponi ci sarà l'evento finale del 
percorso e la restituzione del lavoro fatto dai bambini 
nell'ambito dei laboratori svolti durante l’anno scolastico 
nelle scuole Calvino e Deledda .Con l'occasione, si procederà
all'inaugurazione della nuova piazzetta di urbanismo tattico,
davanti alla scuola Primaria Deledda all’interno del progetto
SUS ( Strategia di sviluppo urbano sostenibile): "LA STRADA 
E' DI TUTTI A PARTIRE DAL PIU' FRAGILE". Seguirà orario 
preciso e locandina.

• 20 Maggio: il Consiglio di quartiere è stato invitato alla 
festa di fine anno alla scuola primaria Deledda.

Punto 2: Resoconto segnalazioni e raccolta di nuove segnalazioni

Vengono  riproposte  le  segnalazioni  della  seduta  precedente:  è
stata  segnalata la presenza ancora di topi in via Fura e via
Parenzo  in  prossimità  delle  postazioni  dei  cassonetti  e  via
Corsica, pertanto la sanificazione. Riguardo i cassonetti di via
Corsica si richiederà nuovamente lo spostamento di tali cassonetti
nella sua posizione originale. 
La  Presidente  sollecita  il  consiglio  di  quartiere  tutto  a
collaborare  e dare una mano a stendere un documento che raccolga
ed individua   le criticità riguardo i parcheggi , la viabilità e
incroci  pericolosi  del  quartiere  facendo  riassunto  delle
segnalazioni pervenute.

Punto 3 :    Proposta e approvazione alle realizzazione di   

un’iniziativa per la presentazione del libro “ Girasolidarietà- 
proloco Mompiano 40 anni di storia” da parte della Presidente 



della Pro Loco Mompiano Marina Rossi , con riflessioni sulla 
solidarietà ed il volontariato.

La Presidente propone e chiede l’approvazione alle realizzazione 

di un’iniziativa per la presentazione del libro “ Girasolidarietà-

proloco Mompiano 40 anni di storia” da parte della Presidente 

della Pro Loco Mompiano Marina Rossi , con riflessioni sulla 

solidarietà ed il volontariato. La data proposta è il 23 Maggio 

presumibilmente alle ore 16.30 presso la Piazzetta Fura e in caso 

di pioggia presso il Teatro di via Livorno 7.

Pertanto la votazione  ottiene il seguente risultato:
PRESENTI:8
VOTANTI:8
FAVOREVOLI:7
CONTRARI:1
ASTENUTI: 0
Il Consigliere Bonera specifica che il suo voto è contrario perché
l’Associazione proponente l’iniziativa non è del quartiere.

Alla luce della votazione sopra riportata  risulta approvato il
punto dell’ODG.

Punto  4: Proposta  e  approvazione  alla  realizzazione  dello
Sportello di ascolto del Consiglio di quartiere  in collaborazione
e condivisione con il Punto Comunità.

La Presidente propone e chiede l’approvazione  alla realizzazione
dello  Sportello  di  ascolto  del  Consiglio  di  quartiere   in
collaborazione  e  condivisione  con  il  Punto  Comunità,  dopo
valutazione con i servizi sociali della zona Sud sulla necessità
di far conoscere meglio alla cittadinanza il servizio del Punto



Comunità. Inoltre valutando con i servizi sociali dopo l’ascolto
dei  cittadini  durante  il  punto  di  ascolto  del  cdq  dei  mesi
precedenti,  parlando  con  le  persone  del  quartiere  è  emersa  la
necessità di avere un presidio fisso dei Servizi Sociali nello
spazio di via Livorno 7. Questa opzione risulta molto complessa:
non  è  stata  esclusa,  ma  va  studiata  bene.  Le  principali
perplessità  sollevate  dalle  assistenti  sociali  sono:
altri quartieri potrebbero richiedere un presidio fisso e per loro
diventerebbe complicato da gestire,  si potrebbe infatti creare
confusione rispetto al ruolo delle assistenti sociali in questo
contesto.  Si  è  quindi  pensato  di  iniziare  organizzando  un
pomeriggio informativo informale (prevedendo anche un momento più
conviviale,  come  una  merenda  o  un  aperitivo,  a  seconda
dell’orario),  durante  il  quale  i  Servizi  Sociali  si  mettono  a
disposizione della cittadinanza fornendo materiali e informazioni.
Il  bacino  di  persone  a  cui  si  vuole  arrivare  è  quello  più
“scoperto” in termini di servizi attivi sul territorio: adulti,
anziani e famiglie con persone disabili fuori dall’età scolastica.

Pertanto la votazione  ottiene il seguente risultato:
PRESENTI:8
VOTANTI:8
FAVOREVOLI:7
CONTRARI:1
ASTENUTI: 0
Il Consigliere Bonera specifica che il suo voto è contrario perché
il compito del Punto Comunità deve essere ben distinto da quello 
del consiglio di Quartiere.
Alla luce della votazione sopra riportata  risulta approvato il
punto dell’ODG.

Punto  5:Proposta  e  approvazione  dell’Assemblea  di  quartiere
annuale   del  Consiglio  di  quartiere   aperta  a  tutta  la
cittadinanza.



La Presidente propone e chiede l’approvazione alla realizzazione
dell’ Assemblea  annuale  del Consiglio di quartiere  aperta a
tutta la cittadinanza. Per l’occasione potrebbe essere valutata la
necessità  di  invitare  alcuni  assessori.  Indicativamente  verrà
realizzata tra la metà di Maggio e la prima settimana di Giugno.

Pertanto la votazione  ottiene il seguente risultato:
PRESENTI:8
VOTANTI:8
FAVOREVOLI:8
CONTRARI:0
ASTENUTI: 0
Alla luce della votazione sopra riportata  risulta approvato il
punto dell’ODG.

Punto 6:  Varie ed eventuali 
La Presidente informa della richiesta da parte della Parrocchia di
Santa Maria Assunta in Chiesanuova  al sostegno al progetto di
rifacimento della piastra per attività sportiva polivalente sita
nell’oratorio “San Filippo Neri” a valere sul bando “Riqualificare
gli  spazi  in  aree  urbane  e  periferiche  per  lo  svolgimento  di
attività  sportive,  culturali,  socio-assistenziali,  educative,
ambientali”( Bando “Spazi in movimento-26 A di Fondazione Monte di
Lombardia). Vista  la scadenza della presentazione del Bando si
programma   una seduta straordinaria per martedì 28 Aprile alle
ore 19.30. 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 
parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 21 e 50 
minuti.

Letto, confermato e sottoscritto
Il Presidente      
Claudia Cauzzi



Il Segretario verbalizzante
Formato Stefania


